



SOAR Newsletter

The Soar Foundation, 4 Union Square, Suite H, Union City, CA 94587
Volume 20, Issue 1

(510) 675-0680

office@soaronline.org

www.soaronline.org
February 2016

编辑的话

树华校友日趋成熟，令人刮目相看。这期通讯有多篇文章反映树华奖学金所培养的这些年年轻人的能力、见识和爱心。

页 1-2 有北京校友会会长苏尚对未来工作计划的说明。

义工朱克佳有感于校友刘铎的所做所为，特地撰文叙述（页 3-4）。

不少已经跨入社会的校友充满爱心，志愿担任树华的辅导员，湾区办公室的周三轮值义工汇整了几位校友辅导员的自我介绍（页4）。

两位去年大学毕业的校友应编辑邀稿，写出大学的学习和生活心得，以及从乡村移居城市的心情（页4-6）。

年度募款餐会

今年举办的地点距离 Caltrain 及 BART 的 Millbrae Station 很近，步行只需7分钟，方便大家搭乘大众交通工具，敬请踊跃参加。

Fund-raising Luncheon
April 30, 2016 (Saturday)
11 AM - 2:30 PM
Tai Wu Restaurant (太湖酒家)
300 El Camino Real
Millbrae, CA 94030

■董事会—高大伟

感言与前瞻

去年是树华创立 20 周年，前一期的《树华通讯》中，个人曾以董事长的名义，一再认可、感谢多少年来不懈支持基金会作业的善心人士的善行。这些善行，或以慷慨解囊的捐款，或以无我忘私的义工，或以热心诚恳的支持，或以善良爱护的关心，维护着基金会的顺利运作与成长壮大。

20 年过去了，树华的成绩斐然，有目共睹，而主观或客观上所遭遇的变化与困难，也点滴在心。近年来，中国本身的经济、社会、国家力量、国际地位的提升和改变，使得许多海外朋友滋生了各种不同的看法和意见。然而，树华的共同认知却是始终如一。我们认为，包括中国在内，全球化的进程、科技界的进步，固然增进了财富，也改进了生活，但是社会分配不均、财富两极分化，越形严重，而且与时俱增。因此，树华的小小作用应该是越发重要，其永续经营的承诺，更要想方设法，尽量达成。

在 20 周年值得庆贺的节骨眼儿上，我们更应充分认识到基金会的弱点和不足，特别是在追求永续经营的目的方面。

因此，近年我们推出的「爱存树华」新募基金的筹款办法，是为永续经营打个财务底子。因应树华学子毕业后成立的校友会，我们加以支持和推动，希望将现在由美国基金会总部主导的经营、作业，逐渐移转到它应该配置的地方——中国国内。

我们有幸在最近看到了树华中青代的成长（如鸿权、爱华等位）、北京的人事变动、网络筹款新猷的精彩表现，和勇于承担的精神，令我们深感欣慰。更高兴见到更多、更优秀、更有心的新朋友加盟树华，毫无保留地立马参与贡献。让我们「发苍苍，齿牙动摇」而垂垂老矣的旧人，看到新血轮换代并将发扬光大基金会精神的光明前途。

对于树华北京和西安的校友会，总部将增进对他们的帮助与协作，我们期待他们百尺竿头再进一步，迅速而有效地接手承担更多责任。

对于树华多年来不懈支持的朋友们，我们也计划加强沟通，增进服务，多与联系。为庆祝 20 周年树华董事会慷慨解囊请大家来「搓一顿儿」午餐，只是一个开始，表示一点树华作业团队的感谢之忱。以后我们要请更能干、更高明的义工提供更进一步的亲密接触。

在猴年将届的岁暮年关，谨祝大吉大利，阖府健康。

(2016.1)

■北京校友会来信—苏尚

组织重整再出发

各位老师好，

我是树华学生苏尚，现在就读于清华大学生命科学学院，博士五年级。2015 年 10 月 25 日下午树华北京校友会(以下简称「校友会」)进行了简单的换届。我接任陈冠诚师兄担任校友会会长。下面和各位老师汇报一下新一届校友会的工作计划，请各位老师批评指正。

校友会架构调整

校友会会长、副会长各一名，任期一年。副会长为会长候选人，第二年直接接任会长，选定下一年度候选人担任副会长。设立常务组、信息组、宣传组、辅导员组、奖学金组五个独立小组，每组设组长和副组长各一名。会长、副会长构成统筹组，综合协调校友会各组运行。统筹组可邀请资深校友出任执行委员，委员人数视工作需要调整。执行委员协助会长、副会长带动各组开展工作。

所有校友会职位任期为一年，副职在下一年直接接任正职并选定接班人出任副职。

树华总部老师，树华北京办公室、联络处工作人员、义工和资深校友自动进入校友会顾问名单。

现有架构及骨干工作人员名单：

协调人员	组别	职位	人员
	统筹组	会长	苏尚
		副会长	余万丽
苏尚	常务组	执行委员	黄香超
		组长	赵毅波
余万丽 苏尚	信息组	组长	田晓杰
		副组长	王健材
黄香超	宣传组	组长	钱莹
		副组长	周辰
苏尚	辅导员组	组长	吴月吟
		副组长	唐娜
黄香超 苏尚	奖学金组	组长	顾鲜明
		副组长	曾村空缺

校友会账目由田晓杰负责，钱款由吴月吟管理。

各组工作内容

1. 常务组

组织每年秋季的树华迎新和春季聚会；
定期组织特定主题的股份会(毕业求职、大学规划等)；
制定校友会年度活动时间表。

2. 信息组

整合核对历年树华资助学生的信息；
跟踪树华学生成才轨迹；
扩大校友联系网络；
定期更新树华校友联系信息。

3. 宣传组

发布校友会活动动态；
整理归档校友会各项活动资料；
管理运行各项校友会宣传平台(微信公众号等)；
协助推进《树华天地》定期收稿编排工作；
调研公开众筹专项活动基金可行性，筹措活动经费。

4. 辅导员组

以校友为主体，按地域匹配校友与辅导学生，搭建校友与在读树华中学生的辅导(成长陪伴)网络，落实校友与所推荐获奖学生的辅导关系。

5. 奖学金组

组织每年常规的树华奖学金评审(全国中学生、天津职大专项)；
组织树华校友在全国范围内甄选推荐学生申请奖学金；
组织年度对树华资助学生的走访；
在树华总部指导下，召集寻找潜在的甄选委员(已工作校友，校友的师长或其他合适人员)。

以上为校友会的组织架构和职能分工，提交给树华总部老师审阅。

共享校友联络资料

本届校友会所设定工作很大程度上依赖于信息组对树华校友的普查工作开展情况。之所以提出这个项目，是考虑到树华历年资助的数千名学生中仅少部分与校友会(北京、西安)有联系，大部分学生都与树华失去了联系。这些学生中已经有很多人走上了社会工作岗位，正在践行树华成才报国、回报社会的理念，我们有必要与他们取得联系，提升树华校友会的辐射力，以期更好地开展工作。

因此，本次邮件中，我代表树华北京校友会全体校友正式向树华基金会提出申请：

我们申请与树华北京办公室共享历年树华学生的联系资料，并保证联系资料仅用于核对和联系树华校友，不作其他用途，不外泄散发联系资

料。核对更新后的资料将返还给树华北京办公室。

首批申请共享的资料是 2012-2015 年四年间完成高中学业升入大学、职业院校或就业的学生信息(包括姓名、籍贯、联系电话、升学就业信息)。

如有其它未尽顾虑，欢迎老师们提出建议，以便拟定正式条例，规范操作，以便最大限度保护树华学生的隐私。

祝好！

(2015.10)

■年度收支—高穗珠

Revenue and Expenditure
2015

Revenue

General Donation	47,788.00
Membership Fees	850.00
Sponsorship	330,261.00
Fundraising	91,753.00
Memorial Fund/Named Scholarship ¹	102,226.00
Endowment Fund ²	315,676.00
Other Income ³	(4,343.00)
Total Revenue	\$884,211.00

Expenditure

Office and Operation Expenses	
U.S.A.	18,784.00
China	21,838.00
Sub-total	40,622.00
Fund Raising Cost	24,360.00
Scholarship	431,200.00
Total Expenditure	\$496,182.00
Net	\$388,029.00

註 1 Memorial Fund/Named Scholarship: 王若愚及许爱华夫妇、许梦洙及余祯培夫妇、陈健中及范静君夫妇、詹沛霖先生、程天放先生、严演存及吉尔璞夫妇、傅良居及朱亚贤夫妇、盛长忠先生、曾李素夫人、刘崇华夫人、詹明珠女士、沈祖海夫妇、韩国庆先生、陈履安先生、胡乐寺先生、李玲瑶女士、倪林芬女士、倪小青女士、黄皆善先生、Dr leong T. Tang、

Help-them-grow Foundation、Rising-hope Foundation、劉耀龍中校、赵汝汉先生。

註 2 Endowment Fund: 永续基金是捐助人的长期资助, 每年的使用数目是基金的一小部分, 约 2-5%, 确实数目由董事会决定。现有五项基金: Dr. Ilza Veith Trust, Pei-ling Chen Family SOAR Scholarship, Ms. Lily L Woo Scholarship Fund, Mr. Fang Tian and Ms. Yi Fung-Chun Scholarship Fund, and Lucy Yuan Scholarship Fund.

註 3 Investment loss and exchange rate adjustment.

查询树华教育基金会 2015 全年财务报表明细, 请电 510-675-0680 或电邮 soarem003@yahoo.com。

■ 树华奖学金—章鸿权

年度奖学金概况

2015 年高中奖学金已发放完毕, 分别为高一 331 人, 高二 271 人, 高三 249 人。合计 851 人。

大学奖学金申请人数为新生 117 人, 旧生 140 人, 合计申请人数为 257 人。

其中新生 84 人, 旧生 119 人, 共 203 人获捐款人认捐。(54 人无捐款人认捐。)

迄 2015 年底, 一共设立了 26 个冠名奖学金, 资助了 388 名学生, 高中生 349 位, 大学生 39 位。

因国际汇率变动, 自 2016 年起, 高中奖学金增加为 400 美元, 大学奖学金增加为 700 美元。

(2016.1)

■ 受奖学生来信—郝瑞峰

树华的爷爷、奶奶, 你们好!

上次见到你们到现在, 已过去一年多了, 心中常会想起你们! 当时听到树华老师要来岢岚与我们进行座谈和家访的时候, 我们内心非常高兴和激动。因为我们终于可以见到一直默默帮助我们的树华老师了!

我依稀记得, 你们背着背包从车上下来, 脸上带着慈祥的微笑, 给人一种亲切感。在座谈中, 你们进行了自我介绍, 并给我们讲了一些关于树华的情况。我们提出问题, 你们总是耐心地回答。座谈之后, 你们送给我们礼物——树华的书签和一些新鲜水果。你们给了我们不仅仅是物质上的帮助, 更有精神上的鼓舞! 谢谢你们!

进行家访后, 你们了解到我的家庭比较贫困, 除了助学金, 又额外给我生活补助金。对于你们的感激之情, 我不知该如何用言语表达。和你们挥手告别之际, 我依依不舍!

虽然我们相处的时间比较短暂, 但是你们却给我留下了非常深刻的印象——和蔼可亲、平易近人, 就像慈祥的亲人, 更有你们博大的爱心!

在以后的每个月, 我都从康老师手中拿到你们寄给我的 200 元生活补助, 他也常和我聊聊学习、生活方面的事情, 给我一些指导。每当我拿到这些钱的时候, 更多的是感激之情。谢谢各位老师给我关怀!

时间的车轮转眼又到了五月, 面对即将来临的高考, 我会充分准备, 迎接高考, 争取为自己交一份满意的答卷。

每次看到树华的书签, 脑中便会浮现出你们的身影。谢谢你们, 正是因为你们的无私帮助, 父母的忧虑少了, 我对学习的专注也更多了。你们的爱心如一缕春风, 给我的人生增添了希望。最后, 祝你们身体健康, 万事如意!

(2015.5)

■ 义工谈校友—朱克佳

自助助人的刘铎同学

我为树华教育基金会工作十年, 与那么多同学接触, 能够留下深刻印象的却不多, 刘铎是我始终记得的同学, 我与刘铎并未见过面, 他主动放弃奖学金的行动, 让我至今不曾忘记。

刘铎自幼失去双亲, 靠祖父抚养, 由于家境贫寒, 哥哥初二就被迫辍学; 刘铎初一时获得树华奖学金, 得以避免步上哥哥的后尘。但祸不单行, 初三时唯一抚养兄弟二人的祖父也去世了, 只靠树华奖学金完成高中学业是不可能的。

因为他品学兼优, 学校为他联系了一对经济情况较好的夫妻帮助他完成学业。自立自强的他, 每当假期就到工地搬砖, 或到餐馆洗碗, 为自己挣学费。靠着不懈的努力, 06 年刘铎考取了重庆大学国际贸易专业。

刘铎的甄选委员石明生老师请我帮助他申请一份大学奖学金, 奖学金申请到了, 还未汇出, 刘铎却主动提出放弃树华奖学金, 因为学校为他申请到了香港精进基金会奖学金 5000 元。他主动将树华的获奖机会让给了其他贫困学子。

5000 元一年读大学是远远不够的, 如果再同时有树华奖学金的话, 他的经济压力就会小很多, 但是这么需要钱的刘铎却放弃了树华奖学金, 他一直坚持打工, 靠着香港精进基金会奖学金、哥哥的帮助和自己赚的钱, 刘铎读完了大学。

前几天刘铎为树华捐款 6500 元。去年他通过原来中学的校长, 为家乡的学校捐款 2000 元。我们都知道, 毕业不久在大城市打拼的年轻人生活压力很大。刘铎的捐款对他来说也是一笔不小的钱, 我曾劝他少捐一些, 表示一下心意就可以了, 千万不要影响到自己的生活, 今后日



刘铎 2009 年与精进基金创办人潘宗光合影

子还长着，不必着急。他却说：「这么做是想让自己良心上舒服一点。」他说得朴实、实在。

刘铎对所有关心和帮助过自己的人心存感恩和回报之心。父亲节、母亲节他会给曾经帮助过自己的那对夫妻送上礼物和问候，回家乡时定会看望曾经的甄选老师。

命运对刘铎不公，让他承受了太多的苦难，可是他没有怨天尤人，更没有自暴、自弃、自馁。他用知识改变了自己的命运，用行动创造了自己的未来。刘铎的成长经历实现了树华对其学子的期盼：「成为学有所长、品德高尚、并能回馈乡里、贡献社会之有用人才。」

刘铎是树华的欣慰和骄傲，我对他的人品和行为深感钦佩。

(2015.9)

■ 辅导组一周三义工整理

爱的回馈

不少树华校友从自己成长的经验，为了帮助更多的树华弟弟妹妹成长，开始申请为树华辅导员，作为对树华过去资助的回馈。这是可喜的新气象。以下是几个例子：

吴月吟（北京校友会辅导组长）：我是 1996 年受到树华资助的学生，

前我在北京已经组建了自己的家庭……

中学期间，王肖梅老师是我的辅导员，她在学习生活中给了我很多关心和帮助，让我对树华有了更多了解，真切地感受到树华对国内教育事业的良苦用心。目前我的工作比较稳定，加班不多，希望能够在工作和生活至于能成为树华的辅导员，做一些有意义的事情，帮助想当年的我一样的孩子们，在树华给予他们经济支持的同时，给他们一些精神鼓励和沟通交流。

唐媛（北京校友会辅导组副组长）：我是从 02 年刚上初中开始接受树华奖学金的，树华从此陪伴着我的生活，初中、高中一直持续到大学。我一直以能获得树华的资助为荣，也更加努力学习。08 年考上首都医科大学临床专业来到北京，认识了树华校友会的成员们，陌生的城市因为有亲如手足的树华亲友的陪伴让我倍感温馨。每年参加树华北京的迎新和评测活动，直到 2013 年毕业。现在在北京工作，希望更多参加树华的活动。

魏爱凤：我来自云南德宏，是 07 届树华学子，2015 年毕业于蚌埠医学院医学检验专业。现居于浙江嘉善。没有树华，就没有今天的我，感恩树华，无以为报，希望能做好一名辅导员，为树华略尽绵力。

在树华的帮助下顺利完成中学学业，2002 年考入北京理工大学计算机专业学习，2006 年在北京理工大学继续攻读硕士研究生，2008 年毕业，进入中国邮政集团公司工作，同时单位给解决了北京户口。

生活上，我乐观积极，乐于助人，时刻正能量的小太阳，我愿意和树华的兄弟姐妹们一起分享生活中的喜怒哀乐，互相勉励，相互帮助，共同进步。无论生活是如何艰难，都是暂时的，天将降大任于斯人也，必先苦其心智，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，增益其所不能。只要我们勇敢面对，总会有守得云开见月明的一天。

王志杰：我来自内蒙古赤峰市乌丹，初二开始接受树华基金会的资助。来自树华基金会的关爱让我生活得很充实，同时也希望能通过自己的努力去帮助更多的人。2009-2013 年我在陕西科技大学就读，毕业后一直在陕西工作。目前工作比较稳定，我们在陕西的校友不定期有一些小型的活动。我很荣幸也很开心能加入树华这个大家庭，希望能帮助更多需要帮助的人，做更多有意义的事。

我是一个开朗外向积极的人，目前从事的工作也可以让我有更多的时间和被辅导的学生进行交流，希望各位老师能够给我这个机会。谢谢！

刘晨：我今年 20 岁，来自陕西省的一个小小的农村，现在就读于西安文理学院，今年大二。我是一个性格活泼开朗，有点幽默的女孩子。在我们班上，我是一个开心果。每次都会给同学和舍友带来欢乐。我乐于助人，在学校参加了多年的志愿者活动……我们常常去敬老院、孤儿院做一些献爱的活动，给他们温暖，让他们有开心的笑容。

我的理想是成为一个优秀的人民教师。有理想就应该大胆地追，所以我现在是在努力奋斗中，争取更快更好地实现我的梦想。

■ 校友分享—罗敬刚

（编按：罗敬刚是 2015 年毕业的树华校友，目前在云南昆明工作。他分享

自己四年的学习与生活，给树华的学姐妹们。以下节录部分内容。)

过来人谈大学经验

进入大学，课程减少，时间增多，可以多参加课业以外的活动锻炼自己。

社会实践

校内而言，可以根据个人兴趣有针对性地参加学生会、社团、班干部竞选和勤工助学岗位，一来培养兴趣，二来锻炼组织协调能力。校外而言，可以适当做一些兼职来提升自己的能力，减轻家庭经济负担。比如寒暑假应聘大中型企业的岗位，学财务的可以找财务会计工作，学医的可以到医院找实习，学师范的可以找家教做等等。

我是闲不住的人，没事干总感觉心里不踏实。所以大学参加了很多实践活动。大一参加了学生会（体育部）和班委竞选（最终入选班级生活委员直至毕业），以及到人力资源办公室参加勤工助学（认识了很多良师益友）。大二参加了学校的声乐团和风桦诗社，不仅让我与诗歌为舞、与音乐为伴，而且结交了很多朋友。

在此，重点讲述校内勤工助学和校外家教的经历。

勤工助学，简言之，就是高校为了减轻在校贫困生的经济负担，在学校设置少量辅助性岗位，让贫困生在不影响学业的情况下利用课余时间提供劳动，从而领取一定数额的劳动报酬，作为生活补贴。我从大一就开始申请，大二才得到名额，大四退出。工作主要是帮助老师做办公室内务、整理文件、送成绩单和管理专业书籍等。这些工作使我做事变得认真、踏实，也认识了院系的领导老师，经常和他们谈心，感觉收获颇多。酬劳不多，但经历却很珍贵！

家教是我大学做得最多的校外社会实践。刚开始到培训机构（一半以

上的酬劳都归培训机构）给小学生做作业辅导，一段时间后有经验了就给孩子们上课，从小学生到高中生，只教自己擅长的科目。半年之后，我就自己到小区发广告，做一对一上门辅导服务。那时夜里到社区贴小广告，还被小孩告诉家长，被环卫工人指着骂，想想那个样子，既窘迫又好笑！

也许是我喜欢和孩子沟通的缘故，一做就持续了三年。即使现在正式工作了，上班时间固定，我也考虑将家教作为第二职业。我很怀念这段经历，既认识很多家长，也更加



罗敬刚的社会实践之一：2014年义务打扫学校图书馆

认识社会。那些辅导过的孩子们，年纪大的现在都上大学了，小的还在上初中。

关于恋爱

这方面也许很多人不会提及，但我想，大家都逐渐成年，可以分享一下想法。中国的老师都很反对学生谈恋爱，三令五申、明令禁止的学校不在少数！个人觉得，初高中谈恋爱确实不切实际，心智、思想各方面都还不成熟，毕竟学习任务重，应该以学业为重。但到大学，已经成年，谈恋爱也属正常之事。但需要处理好学习和感情的事。

大学里谈恋爱，我赞同徐雯阿姨说过的一句话：真正的爱情会使你想

成为更好的人！所以，两个喜欢的人在一起，应该是互相扶持、相濡以沫。如果谈恋爱能帮你改掉坏习惯，使你更加优秀和成熟，这何尝不是一件好事呢？希望树华的朋友们都能找到知心的另一半，快乐、幸福地一起生活！

遗憾的三件事

我想与大家分享我大学四年最遗憾的三件事，希望可以给师弟师妹们借鉴。当然，个人经历和看法有所差异，此处仅供参考。

其一，大学期间没有找大企业实习。这涉及专业性问题，我学的人力资源管理，专业性较强，而理论和实际相差甚远，很有必要在毕业前积累一定的实习经验，为找工作做准备。为何要找「大企业」呢？因为从制度到体系建设，大企业比小企业严格规范得多，进了一个好的企业，便可以学习很多宝贵的经验。如果大学可以重来，我肯定会从大二开始就找一些企业开始实习。各地有名的企业，都是理想的实习之地，例如阿里巴巴、中石油、中石化和云南本土企业红塔集团、云南白药集团等。每个人可以根据自己的实际情况，努力争取适合自己的实习基地。

其二，没有准备考研究生，提升自己。对于考研，只怪自己当初没规划好，领导老师都给自己做过思想工作（因为我是少数民族，有些高校考研取分低，有特殊的政策），但最终还是没考，后来才后悔莫及。树华的朋友，如果高考没发挥好，进入的是一所普通院校，专业也不好就业的话，考研或许不失为好的选择。我自己就读的是云南的一所普通本科院校，毕业后才发现，找工作有些问题，很多用人单位青睐云南大学、昆明理工大学等著名高校。庆幸的是我所学的专业需求量大，云南开设人力资源管理的高校也不多，毕业后通过努力，顺利进

入昆明的一家军工国企。现在的工作，也在人力资源方面。

其三，没有在大学期间出省看看。众所周知，云南地处西南边陲，相比很多省份，经济发展滞后，这就需要我们多出去看看，开阔视野！一旦开始工作，便很少空闲。大学相对时间比较多，可以利用假期出去旅游，并不一定要花多少钱，「穷游」也不错哦！我的一个大学舍友，很喜欢骑行，曾自己买了一辆二手车骑行西藏，回来和我们分享了一路上的所见所闻。很喜欢他那种说走就走的洒脱。想当初，他还是逃课一个月去呢！也许这就需要一种心境吧！趁现在，年轻即出发！

诚然，昨天已经过去，今天好好把握，明天即将出发！愿树华的朋友们，好好把握大学时光，开启属于自己的明天！

(2015.9)

■ 校友分享—徐蓉

(编按：很多树华学子从乡村到城市受高等教育。这篇真挚的散文反映了其中不少人在思想和感情上，对于未来人生的选择，时时处于城乡之间的角力。)

「走」与「留」

一个月前我还是在学校忙忙碌碌的大学生，一个月后我成了朝八晚五的蜗居蚁族，毕业一个月，成长了许多，大学天堂般的日子就这样结束了，而一个又灰又土的小村庄在记忆中越来越清晰了。

大学四年，我一共回家八次，每次回家感触都不一样。不大不小的村落，稀稀疏疏的房屋，背靠青山，面朝绿水，山上树木郁郁葱葱，河里芦苇绿裳飘飘，房屋四周绿竹摇曳，烟囱缕缕飘烟，这就是生我养我的家园。踏进农家小院，或许扑面而来的是牲畜的味道，或许房舍破旧，或许斑驳的墙上残留着当年

歌颂毛主席爷爷的诗篇，但终究是有人居住有人守护的家园。在这样一个小村庄，「交通基本靠走，治安基本靠狗」一点也不假。

和车水马龙的大都市比较，它没有便利的交通，没有便捷的通讯，没有应有的大商场，有的都是破旧不堪的房屋和荒草丛生的土地。所以越来越多的人选择留在大城市，宁可住在狭小的居室里。可是老人却喜欢住在厚道淳朴、恬静自然的农村，也许在他们心中，这个阡陌交通、鸡犬相闻的地方才是世界的中心呢。

还记得第一次拖着行囊坐火车时自己一步三回头的样子。从陕西西安到云南昆明，一共三十五个小时，合两千一百分钟，一路上火车摇摇晃晃，而我却是一路清醒，一路欢喜。第一次从穷山僻壤的秦岭脚下到四季如春的彩云之南，途经了沃野平川的天府之国，见证了从北到南人文地理的差异。

那次火车中途，上来了一个十三四岁的小伙子，已经八月下旬了，而且恰逢雨天，火车上格外清冷，他只穿一件藏青色的背心，一条热裤，还有一双人字拖鞋，拖着一大包像是被褥的行李，头发遮住了眼睛，走路的时候偏着头。他脸上有很明显的高原红，全身上下都是黝黑黝黑的，青涩而腼腆。他恰巧坐在我旁边，我主动跟他搭讪，告诉他我要来昆明读书，他吃惊地看着我，可能觉得我都这么大了还在读书。我听他讲话多半是靠猜的，他告诉我他小学毕业就没有上学了，今年十五岁。可能是个头比较矮，感觉年纪很小。他从攀枝花回家，先到昆明再转车，家住怒江。那个时候我对云南地理环境一概不知，所以没有多问。他说他们家有四个兄弟姐妹，他排行老大，父母养了五只牛，他不上学的时候就去放牛，他说话很慢，嘴角微微上扬，一副心满意足的样子。我问他不上学是

否后悔，他却说他觉得能认识几个字，会简单的算法就可以了，他还告诉我他一个月打工可以挣三四千，那一瞬间我挺羡慕他的知足常乐。火车到站后，我们就匆匆道别了，没有留姓名。

刚到昆明打电话回家，每次都是哽咽着说不出话来，泪如雨下。后来，想到火车上偶遇的那个小家伙，就会觉得自己是幸福的，在该接受教育的年龄完成学业，周围的人谈的是文学著作，看的是欧美风情。在短短的四年时间里，或许不能积土成山，但却培养了我们高瞻远瞩的眼光。我很庆幸自己走出来了，没有留在尘土飞扬的农家小院。

也许很多和我一样生在农村长在农村的青年，都会选择留在交通便利、灯火璀璨的大城市，尽管这里五方杂处，居大不易。而今，我每天挤在狭小黑暗的房间，听着发电机的嗡嗡声和排水的哗哗声，偶尔还夹杂着小孩儿的哭声和老人的叹息声，没有欣喜，没有悲哀，工资也没有火车上那个小伙子高，但我还是留下了，不是因为不喜欢农家小院，也不是不喜欢挥洒汗水、鸡犬相伴

徐蓉 2015 年和朋友的女儿合影；
朋友也是出身小镇、定居大城。



的日子。也许，农家和钱钟书先生笔下的「围城」是一样的，围城里的人想出来，围城外的人想进去。

无论过了多少年，农家小院依然是我们这些人念想里的第一个家园，那里有我们童年的回忆，有提着小竹篮割猪草时结识的小伙伴。如果有一天农家小院真的不存在了，我们一定会觉得自己的感情缺了一角，文化流失了重要的一块。

我在离它很远很远的地方，它在我的心里却越来越近了。

(2015. 7)

■ 网路募款出击 — Dawn Luo

Successful Branding of SOAR on Fundraising Media

As the SOAR Foundation turned 20-year-old in 2015, it was high time to extend branding of SOAR in the mainstream social media beyond the traditional Chinese language-only crowd and reach out to the next generation. Fortunately, GlobalGiving and Facebook provided us with powerful and efficient platforms.

In the September GlobalGiving Open Challenge, SOAR successfully raised \$16,590 from 82 donations in two weeks, a 2nd place finish among 19,000 participating non-profit projects. As of February 2016, SOAR has raised \$21,535 donations on the GlobalGiving Platform with 146 donors. SOAR also received \$2,000 bonus and matching funds from GlobalGiving and awarded Superstar status in GlobalGiving Rewards Program.

Starting September last year, SOAR has become active on its Facebook page. SOAR's page currently has 88 likes, more than

doubled from August 2015. Post view reached as high as 210 viewers. The best part of the achievements is that the organic traffic is free. These donors on average donate smaller amounts, but there are also younger and more active professionals and students, representing the future donor base.

We also made use of WeChat, a popular Chinese social media platform. As of year-end 2015, SOAR collected about 1,000 RMB from red envelop donations, which was transferred to Beijing office to help covering administrative costs.

All the achievements SOAR made so far are credited to our fundraising team of volunteers. At the SOAR annual fundraising luncheon last May, the board director for SOAR fundraising presented strategic goals, compared different crowd-funding platforms, and with board approval eventually registered SOAR with GlobalGiving. Then our team went to work:

Isabella Wang and May Leng, student volunteers and participants of the SOAR Cultural Exchange program in Sichuan in 2014, produced a moving and winning YouTube video that told the touching stories of SOAR students, which was instrumental to our successful campaign on GlobalGiving. Leon Qin, another Culture Exchange program alumni and college-bound student volunteer, edited SOAR project summary on GlobalGiving. Dawn Luo, a young professional and new volunteer, managed the SOAR project on a daily basis, overhauled SOAR's Facebook page, created SOAR profile on WeChat, regularly posted SOAR's

progress to rally troops, etc. The list goes on and on, and SOAR fundraising success is truly a team effort. A heartfelt "thank you" to all our volunteers!

Looking forward to 2016, we hope SOAR will raise more donations to help those talented but poor students in rural China. Please join us in SOAR's efforts!

(2016.2)

■ 追忆甄选委员张景仪之一

(编按：黑龙江省的树华甄选委员张静仪老师2014年7月去世，他的孙女张静瑶承继祖父遗志，接手为树华义务工作。祖孙的爱心令人敬佩。下文节录集贤县笔架山中学刘洋老师纪念张老的文章。)

不只人夸颜色好 还留清气满乾坤

张景仪老师出生于1932年2月11日，一生致力于教育事业，为双鸭山市集贤县教育的发展倾尽心血。张老直到晚年，耳聋眼花，仍手不释卷。他实现了自我追求的目标，成为正高级教师、黑龙江省农村教育研究会理事、全国中小学课程导学研究会常务理事；连续两届任市人大代表，连续三届任县人大代表、县人大常委。

新中国成立时，张老当上了四区保安小学教员。工作的环境极其艰苦，三间草房，四面透风，冬天仅靠几个火盆来取暖。白天在村民家派饭，晚上在豆油灯下学习。教的学生程度参差，年龄悬殊，小到七、八岁，大到三、四十岁，教学难度可想而知。

他深感文化基础薄弱，决心走自学成才之路。他曾为了弄清楚一篇课文的教学细节冒着三九天的恶寒，跑到中心校去请教，返回的途中迷

失在风雪中，差点冻死。语文教学强调字词教学，他找到全县仅有的一本字典，利用课余时间手抄；后来只要学生提问一个疑难字词，他马上就可以说出意思及出处，当地人都称他为活字典。几年后被提拔为教导主任、中心校校长。在文化大革命时期，这个无论遇到多大困难都不肯低头的人看着造反派将自己省吃俭用买来的二千多册书和手抄的上百本资料付之一炬时，却苦苦哀求，嚎啕大哭。

倾心教育谋发展

为了走出乡村教育的低谷，张老在教学方面，引进初中新版教材、尝试「快速作文」写作，在小学进行「五问自读法」改革实验；德育方面，二小的「愉快教育」、七中的传统美德教育、永安学校的德育序列化教育都取得了显著的成效；课程设置方面，根据农村需要开设专业技术课和活动课。

教改实验要成功，需要大量艰苦细致的工作，张老知难而进，勇挑重担，在多种疾病的困扰下仍忘我工作。每学期除教课外，还要听上百节课。为推广「五问自读法」经验，他深入50多所村小做调查，一天要

走几十里路。哮喘病发作让他无法入睡，他还咬牙坚持到丰乐镇去听快速作文课，家人百般阻拦，老人家回答：「我已经和老师约好，突然不去算怎么回事」。有人说：「这是图个啥，能多挣一分钱吗？」面对家人的唠叨和外人的不解，他说：「我的工作时间不多了，像跑百米一样，要做最后冲刺，为教育事业多尽点力。」

在他的带动下，教改实验给全县教育带来了勃勃生机。他关心学生的成长，为提高学生思想道德素质尽心竭力。他做教师的良师益友，为提高教师素质不遗余力。他精心培养农村办学典型，为农村教育改革立下新功。他一次次被评为省级优秀教师、先进教育工作者。

回报社会助学子

1995年张老退休了，依然承担着国家级和省级的几个科研课题。也就是这一年，他荣获国家级香港曾宪梓教育基金会奖。美国旧金山的树华教育基金会通过《人民日报》了解到他的事迹后，委托他甄选学生，点燃了老先生「帮助贫困学生，让失学儿童重返课堂」的梦想。他接受聘请，负责双鸭山市集贤县区域

的甄选工作，从此张老走上了漫漫助学路，这一走就是20年。

张老为了掌握第一手资料，深入全县几十所学校和村屯，到班级、街道、村委会、贫困生的家里。有的村屯不通车，他就徒步去。有些人想争取助学款，希望他暗中有所倾斜。张老在家门上贴了「申报走后门者免开尊口」的字条，20年来不收礼，不吃请，而且自出资金至少三万余元。

2002年3月，为了调查一名学生的情况，张老拄着拐杖行走在崎岖的山路上，由于路滑，不慎跌进沟里，在寒风冷雪中挣扎了半个小时，造成右腿骨膜拉伤，过路的好心人将他救起。休息一周后，他又一瘸一拐地前行在助学路上。

看到因贫困而失学的孩子重返课堂，张老的脸上露出了笑容。前来求助的孩子越来越多，当树华基金会满足不了这么多孩子的要求，张老就向「希望工程」求助，向「春蕾计划」求助，向企业家，慈善家求助，再把自己的退休金拿出一部分，共帮助30多个未能获得树华奖学金的贫困生顺利完成学业。这些学生有的已学有所成，报效社会，有的正在读书，奋发图强。

在跟踪问效期间，如果受助学生家庭经济状况好转，他就耐心地劝导，希望他们放弃助学金，把机会留给更需要的学生，虽然有人不情愿，但终被张老的诚心所感动。为了防止学生的思想滑坡，成绩下滑，张老将所有受助学生编成几个班，做起了班主任的工作，定期对学生进行思想品德教育。不理解的人说：「张老师，你没必要这样认真，美国那儿也不能到这来查问」他的回答简短而有力：「受人之托，必忠人之事。」

20年来，张老为260名学生争取助学金近300万元，他被评为「感动双鸭山新闻人物」、「共和国的建设者」。经树华基金会考察，为张老



发来赞词「您经本会邀请，慨允担任本会甄选委员，已十数载于兹，本着『树人百年业，乐育中华才』之精神，遴选推荐于前，辅导鼓励于后，苦心孤诣，栉风沐雨，莘莘学子，得逢曙光。本会奖学金顺利推行，造福桑梓，嘉惠百民，率皆先生辛劳之功，树华教育基金会同仁等感佩不已，谨奉证书一纸，同彰懋绩。」

张老虽是夕阳在山却将余晖普照集贤大地，救助的是孩子，清贫的是自己，播下的是爱的种子。元王冕把自己比作墨梅，「不要人夸颜色好，只留清气满乾坤」。老人家的一生如盛开的莲花，光彩照人，不染纤尘；老人家的品德之气，弥漫乾坤，留下馨香无数。「不只人夸颜色好，还留清气满乾坤」，正是张老先生一生的真实写照。

■追忆甄选委员张景仪之二

清白做人 清誉留世

张静瑶

（作者简介：树华甄选委员。1978年生，黑龙江大学法学专业学士。目前任职于黑龙江省集贤县邮政局代理业务部。）

又是雨天，雨打窗棂，落雨的时候总能牵动很多思绪，使人感慨万千……爷爷离开我们已经一年的时间，恍然时间流逝的速度如此之快，原来时光如白驹过隙并非虚夸呀！不知道是因为时间尚短，还是直到现在都没有正视爷爷已走的事实，总感觉爷爷依然还在，只是出了趟远门，过段时间就会回来的。有过不去的事情，还是经常会在心里跟他念叨念叨，才有去做的信心。

爷爷吃过大苦，落过大难。可提起来他只是一笑置之，说人活一世哪有一帆风顺的。他对名利向来看得很淡。爷爷这一生算是成功的，成

功在做人的德行上。凡是认识他、知道他的人提起来都说：「张老师是大好人，为乡村老师争取了很多，为贫困学生付出了很多。」有句话说，做好事不难，难的是一辈子只做好事不做坏事。爷爷就是这样的人。虽然他这一生很平凡，做的也都是再普通不过的小事，行的是最基本的做人之道，可他不但自己践行帮助人、善待人的准则，也教育我们后辈做好人、行善事。爷爷一生清贫，他的耿直不阿让他吃了很多亏，从这点上看他又是失败的。他为了教师的工资、级别、福利、待遇辛苦奔波，被很多人感激的同时，也注定要得罪一些人；他心肠极软，见人家有苦难就要帮一把，也吃了很多钱财上的亏。可他乐在其中，白云吃亏是福。爷爷总对我们说，要清清白白做人，干干净净做事，做不了对社会有多大贡献的人，起码要生有所想、活有所值。

爷爷一生与人为善，获得的奖项、荣誉无数。但他最看重的是曾宪梓教育基金奖和在78岁高龄成为感动双鸭山十大杰出人物。在他看来，这两个奖项是对他一辈子从事教育工作的肯定、对他一生清白做人的肯定。爷爷66岁正式退休，全心致力于树华教育基金的助学工作。当时全家人都反对，说他年纪大了，身体又不好，走路都拄拐杖了，家访时要到乡下很偏远的地方，有时路很难走，怎么坚持得了呢。可他却很坚决要做，爷爷说：「大事我做不了，可帮助贫困学生却是我力所能及的，能帮一个是一个，退休了也不能白拿国家的工资，做养花养鸟的闲人。」家里人以为爷爷也就是说说，做几年干不动就会放弃了，没想到他一做就近20年，去世前还陪着高二的孩子去参加高考，关心他们的成绩，坚持到了生命的最后一刻。

爷爷去世的时候，县里的领导，教育局的领导和各中小学校的领导，被爷爷帮助过的教师，资助过的学

生……都冒雨自发来送爷爷最后一程，现在回想当时的场面仍很感动。说明爷爷这一生的清白大家认可了，爷爷这一世的清誉大家认定了。

我是跟着爷爷长大的，从小爷爷在我心里的形象很高大，因为他上知天文下知地理，知识涉猎面特别广，在学校不会的，只要回家问爷爷就能得到准确答案。后来我长大了，他常常讲故事，给我讲他的一辈子，讲我们的家史。再后来，我工作了变忙了，爷爷也老了，再给我讲这讲那的时候，我就听得不那么认真了，还对他说：「爷爷呀，这个已经讲很多遍了。」「爷爷，你老了越来越唠叨了。」爷爷总是乐呵呵地不生气，只是念叨着：「是啊，岁数大了，老了。」爷爷老了，听力变差了，跟他说话要很大声，他才听得到，每次跟他聊天就会很难过，曾经那么意气风发的人变老了，驼背了，走路靠拐杖了，交流靠助听器了……看在眼里疼在心里，总是盼着爷爷一定要老得慢一点，再慢一点，让我们多尽尽孝心。我们主动帮他分担出书的打字和排版部分，但是文字部分他是无论如何不许别人帮忙的，戴着老花镜一笔一划一字一句的书写、修改、誊抄，认真的程度年轻人都自叹弗如。

爷爷去世那天，雨下得很大。这世上最疼爱我的人走了。95年开始，爷爷把树华基金会助学的甄选工作当作事业，一丝不苟地义务做了近20年；摔伤过，心脏病发过，住院过，都没有动摇他助学的信念，20年共帮助了贫困学生230多人。爷爷去世了，我会接续爷爷未竟的工作做下去，尽我自己的一份绵薄之力，帮助更多需要资助的学生。同时也呼吁更多的有心人，能采用更多的方式，帮助那些需要资助、想要通过自己的努力改变全家命运的孩子，多向弱者伸出援手，爷爷说的对：能帮一个是一个。

(2015.7)